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Fisico-quimica

UNIDADE 48: Equilibrio idnico — Parte 1

Na quimica podemos classificar o
equilibrio em basicamente dois tipos: o
molecular e id6nico. No equilibrio molecular
estdo presentes apenas espécies sem carga.
Temos como exemplos de equilibrios molecular
e ionico, respectivamente, os casos da reagdao
de formagdo/decomposicio da amobnia e
autoprotélise da dgua:

N2 + 3 Hz(g) = 2 NH3(g)
H200) = H*(aq) + OH (aq)

Ja no equilibrio ibnico estdo presentes
espécies com carga (ions). A constante de
equilibrio (K.) para estes casos pode passar a
receber um nome diferente: constante de
ionizagdo (K;) ou constante de dissociagdo. Para
os acidos temos a constante de ioniza¢do
representando a constante de acidez (Ka),
enquanto para as bases temos a constante de
dissociacdo representando a constante de
basicidade (Ky).

Constante de acidez (K,)

Para definir a constante de acidez
partimos da equac¢do quimica geral de ionizagdo
de um acido monoprético (que possui apenas
um hidrogénio ionizdvel). O simbolo A
representa o anion do acido.

[ HAGg) +Ho00) = H30 ) + A" (ag) ]

Podemos definir a constante de acidez
como:

_ [H307]-[A7]
* [HA]

Onde concentracdo de ions Hs;O" pode
ser escrita também na forma de concentracdo
de ions H'. Pode-se a partir desta equacdo
generalizar que quanto maior for o valor de K,,
maior serd o numerador e menor sera o
denominador, logo maiores serdo as
concentrac¢Bes dos ions H® e A", portanto maior
sera a forga do acido. Estendendo o raciocinio e
utilizando a escala de cologaritmo (-log),
podemos afirmar que quanto maior o K,, menor
0 pK,, e portanto quanto menor o pK,, mais
forte serd o acido.

A partir da equacdo anterior também é
possivel saber a concentracdo de todas as
espécies a partir da molaridade do acido (Mua) €
da constante de acidez (K.).
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Por exemplo, suponha que deseja-se
saber a concentracdo de ions H* para uma
solucgdo de d4cido  monoprdtico com
concentragdo 1,0 M (1,0 mol/L) e constante de
acidez 10°®, de forma que:

[H*]-[A7]
[HA]
Para simplificar e elucidar melhor o
raciocinio trabalharemos com uma tabela, na
qual trataremos das concentra¢des de todas as

espécies presentes nos momentos inicial,
intermediario e final. Observe:

- conc. em mol/L
[HA] [H] [A]

=107

K, =

inicio 1,0 0 0
durante -X +X +X
equilibrio (1-x) (0 +x) (0 +x)

Inicialmente temos o acido totalmente
nao-ionizado, ou seja, nenhuma molécula
sofreu ionizagdo ainda, logo toda a
concentracdo (1 mol/L) encontra-se sob a forma
de HA.

Durante o processo de ionizacdo, para
chegar ao equilibrio, consumiu-se uma
guantidade desconhecida desses 1 mol/L,
chamada de “-x”. O sinal negativo de “-x” indica
que houve consumo. A partir de agora tenha
em mente os coeficientes estequiométricos das
espécies (1 HA : 1 H" : 1 A). Se foram
consumidos “x” mol de HA pode-se afirmar que
foram formados “x” mol de H* e A", pois cada 1
mol de HA ioniza-se em 1 mol de H" e 1 mol A,
logo x mol de HA ionizardo em x mol de H e x
mol de A".

Ao final do processo o sistema esta em
equilibrio. A concentracdo final de HA sera a
inicial (1,0 mol/L) menos o que foi consumido
(x). A concentracdo final de H" e A serd a
concentragdo inicial (0 mol/L) mais o que foi
produzido (x). Substituindo estes termos na
equagao de K, teremos:

T (A-x) 107¢

Ka

x? =107%(1—x)
x?=1-10"°—x-10"°
X 4+x-107°—-10"°=0

Chegamos entdo a uma equacdo do
segundo grau para a qual temos os termos a =
1, b=10® e c = -10®. Chegamos a um ponto no
qual temos duas opgdes. Na primeira opgao
resolvemos através do célculo de delta (A):

A= (10762 —4-1-(—1079)
A= (10"12) + 4-1076
A=4-10"°

Podemos afirmar que 10™ corresponde
a um valor desprezivel em relagdo ao termo
4-10®, logo podemos afirmar que esta soma
sera praticamente 4 - 10°. Dando continuidade,
aplicando a férmula para encontrar o valor de x:

_—107%+ V4 -10-6
B 2

A partir deste ponto excluimos a raiz
negativa de delta, pois “x” corresponde a um
valor de concentracdo, e portanto ndo pode ser
negativo.

X

—107°+2-1073
2

Novamente temos uma discrepancia
significativa entre os termos da equacdo. O
termo 10° pode ser considerado desprezivel
frente ao termo 2 - 10°3. Obteremos por fim:

B 2-1073

X=——"0—= 1073 mol/L

Na segunda opcdo temos a seguinte
analise: como o termo “b” é muito pequeno em
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“u_n

relacdo ao termo “a”, podemos dizer que este
afeta desprezivelmente o resultado da equacao,
e portanto pode ser ignorado. Desta forma
teremos:

X2 +x-10"6 — 1076 = 0)
x2 — 1076 = 0
x%2 =10"°

_ X = +4/107° .

Novamente descartaremos a raiz
negativa, visto que por se tratar de uma
concentracdo, “x” sé pode assumir valores

positivos.

[x = 1073 mol/L ]

ApOs fazer das duas formas certamente
concluimos que a segunda op¢do é bem mais
pratica. Entretanto devemos saber que ha uma
limitacdo para seu uso. Apenas para acidos com
constantes da ordem de 10° ou menor
podemos fazer esta aproximacao.

Caso haja mais de uma etapa de
ionizacdo (acidos poliprdticos), cada etapa terd
seu préprio valor de constante de ionizagao (Ka,
Ka2, Ka3, ...). Lembre-se que de maneira geral a
segunda constante de ionizacdo é sempre
menor que a primeira, pois torna-se mais dificil
retirar o segundo ijon H" apds a perda do
primeiro.

Se quisermos obter a constante da
reacdo de ionizacdo total do acido devemos
multiplicar as constantes de ioniza¢cdo de cada
etapa de ionizacdo. Por exemplo, para o acido
diprotico genérico H,A:

HA_(aq) + HZO(I) = H3 O+(aq) + A_Z(aq) KaZ

Acima estdao representadas as duas
etapas de ionizacdo separadamente. Abaixo
temos a equacdo de ionizacdo global, que
consiste na soma destas duas equagdes:

[HZA(aq) + 2H,0() = 2 H30% (aq) + A %(aq) Ka]

Temos entdo a relacdo entre as

constantes Ks, Ke € K., equacionadas abaixo:

[H*] - [HAT]
[HzA]

[H*]-[A™%]
[HA™]

[H*]* - [A72]
[HzA]

Ky =

Kyz =

Ky =Kj1 - Ky =

Assim como para um acido
monoprético, também é possivel elucidar uma
tabela e descobrir a concentragao final de todas
as espécies a partir do valor de K, e da
molaridade do acido (H,A).

Constante de acidez (Ky)

O conceito para constante de
basicidade é andlogo ao conceito de constante
de acidez. Lembre-se que uma base ndo é
necessariamente uma espécie que possui
hidroxila (OH’). Substancias como a amonia
podem se comportar como base. Para um

exemplo genérico de base (B), temos:

[B(aq) + Hy0q) = BH" () + OH_(aq)]

Neste caso a agua atua como &acido.
Podemos definir a constante de basicidade
como:

_ [BH*] - [OH"]
Ko =5

Da mesma forma que K,, quanto maior
o valor de Ky, maior serd a for¢a da base.



O mesmo raciocinio elucidado através
da tabela também ¢é valido para K, logo
também ¢é possivel através desta equacdo
calcular a concentracdo de todas as espécies a
partir do valor de K, e da concentra¢do da base.

Lei da dilui¢dao de Ostwald

Para entendermos a lei de diluicdo de
Ostwald, formulado em 1888 pelo quimico
alemdo Friedrich Wilheim Ostwald (1853 —
1932) temos que dominar o conceito de grau
de ionizagdo (a). O grau de ionizagdo representa
a fragdo do total de moléculas que encontra-se
na forma de ions. O valor de a varia de 0 a 1.
Também pode ser representado através de uma
porcentagem. Para converter a porcentagem
para valores no intervalo entre 0 e 1 basta
dividir o valor por 100, de forma que 100% =1,
50% =0,5, 30% =0,3, etc. Chamando o numero

“_n

total de mol de moléculas presentes de “ni” e o

“ ”

numero total de moléculas ionizadas de “n;
temos “a” definido como:

n;

Ou seja, basta multiplicar “a” pelo total
de moléculas para encontrar a fracdo das
mesmas que esta ionizada. Multiplicando “o”
pela concentragdo entdao podemos encontrar a
fracdo da concentragao total que encontra-se
ionizada. Para um dacido monoprdtico genérico
HA teremos:

[H*] = [AT] = a- My,
[HA] = (1 — ) - Mya

Onde Myus é a molaridade do acido em
solugdo. O termo (1 — a) representa o total,
100% (1), menos o que foi ionizado, a.
Substituindo estas concentragdes na formula de
Ka teremos:

/ K [H+].[A—] \

a = " HA]
_a'MHA'a'MHA
L=

\_ (1—a) Mya .

(Xz . MHA
(1-a)

Para valores de grau de ionizacao
menores que 5% (valores de “a” inferiores a
0,05) temos que o termo (1 — a) torna-se muito
proximo a 1. Com isso podemos simplificar a
equacdo acima para:

K, =

Ka = 0(2 'MHA

O que nos deixa com uma conclusdo
interessante: J& que a constante sé varia com a
temperatura, mantendo-se a mesma
temperatura, quanto maior a molaridade de um
acido fraco (Mua), menor serda o grau de
ionizacdo (a) do mesmo.

NOTAS:
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ATIVIDADES PROPOSTAS

|

1) O cianeto de hidrogénio (HCN) é um gas
extremamente tdxico, que sofre ionizagdo ao
ser dissolvido em agua, conforme a reagdo
abaixo.

HCN(@aq) = H¥(aq) + CN(aqg)

Em um experimento, preparou-se uma solugdo
aquosa de HCN na concentragdo de 0,1 mol - L’
e grau de ionizagdo igual a 0,5%.

A concentracdo de ions cianeto nessa solugao,
em mol - L', éigual a:

a)2,5x10*
b) 5,0 x 10
c)2,5x10?
d) 5,0 x 10

2) Considere um recipiente fechado contendo
1,2 mol de uma espécie quimica AB, a certa
temperatura. Depois de certo tempo, verificou-
se que AB(, foi decomposto em Ay € By até
atingir o equilibrio quimico, em que se
constatou a presenga de 0,45 mol de Byg. O
grau de dissociagdo, em porcentagem, de AB(g
nas condi¢Oes apresentadas é igual a:

a) 25
b) 50
c)75
d) 90

3) Considere que, a 25°C, temos uma solucdo
aquosa de um acido monoprdtico com
concentracdo 0,04 mol/litro e cujo grau de
ionizacdo é de 30%. A essa temperatura, o valor
da constante de ionizagdo é aproximadamente
de:

a)3,6x10°3
b) 2,3x10°
c)4,5x10°
d)5,4x10°

4) A ionizagdo do 4cido fluoretanoico é
representada pela seguinte equagdo quimica:

(0] (0]
F\/U\ - F\)k - + HJEGQ)
OH (aq) O (aq)
Considere  uma solugdo aquosa com

concentra¢do desse &cido igual a 0,05 mol.L™ e
grau de ionizagdo de 20%.

A constante de equilibrio da reacdo de
ionizacdo desta reacdo correspondem a:

a)2,5x10° mol.L!
b) 1,2 x 10°mol.L*
c)5x10% mol.L*

d) 2,5 x10mol.L*
e) 3,1 x10°mol.L?

5) O 4cido etanoico, substancia responsavel
pela acidez do vinagre, é um &acido fraco, com
grau de ionizacdo igual a 1%. A concentracdo de
[H'] corresponde a:

a) 102 mol/L
b) 10” mol/L
c) 10" mol/L
d) 10° mol/L
e) 10° mol/L

6) O fluoreto de hidrogénio apresenta-se em
solugdo aquosa como liquido incolor,
fumegante e de odor penetrante. E usado na
producdo da gasolina de alta octanagem,
agrotoxicos, detergentes, teflon e no
enriquecimento do uranio para fins de energia
nuclear.

do 4cido

Considere o equilibrio i6nico

fluoridrico abaixo.
HFaq) + H20q) = H30%(aq) + F(aq)

Sabe-se que o fluoreto de hidrogénio é um
acido fraco, pois de 100 moléculas de HF,
somente 3 se ionizarao.

Sendo assim, a concentracdo de [H'] sera:

a) 0,5 mol/L

b) 1,5 x 10 mol/L
c) 5 x 102 mol/L
d) 3 x 10 mol/L
e) 4 x 10° mol/L
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7) Considere a concentragdo de uma solugdo de
acido acético (CHsCOOH) igual a 0,6 mol/L e o
seu grau de ionizagdo igual a 3% em
temperatura ambiente. E correto afirmar que

a) A[H'] éigual 0,18.

b) A [H'] é proveniente de duas etapas.

c) O valor da [CH3COQ] é trés vezes maior que a
[H].

d)A constante de ionizacdo
aproximadamente, 5,5 x 10™.

é de,

8) Determine, respectivamente, a constante de
ionizacdo de uma solugcdo aquosa de um acido
monocarboxilico 0,01 M, a 25°C, que esta 20%
ionizado, apds ter sido atingido o equilibrio.

a)5x10?
b)3x 10?3
c)5x10*
d)5x10°
e)2x10?

9) Um exemplo do impacto humano sobre o
meio ambiente é o efeito da chuva acida sobre
a biodiversidade dos seres vivos. Os principais
poluentes sdo dacidos fortes que provém das
atividades humanas. O nitrogénio e o oxigénio
da atmosfera podem reagir para formar NO,
mas a reagdo, mostrada abaixo, endotérmica, é
espontdnea somente a altas temperaturas,
como nos motores de combustdo interna dos
automoveis e centrais elétricas:

N2(g) + O2) = 2 NO(g)

Sabendo que as concentra¢des de N, e O, no
equilibrio acima, a 800 2C, sdo iguais a 0,10 mol
L para ambos, calcule a concentracdo molar
de NO no equilibrio se K = 4,0 x 102° a 800°C.

a)6,0x 10~
b)5,0x10°®
c)4,0x10°°
d) 3,0x107*°
e)2,0x10™"

10) A presenca de tampao é fundamental para
manter a estabilidade de ecossistemas
menores, como lagos, por exemplo. fions
fosfato, originarios da decomposicdo da matéria

organica, formam um tampao, sendo um dos
equilibrios expressos pela seguinte equacao:

H2PO4 (aq) = HPO4% (aq) + H*(aq)

Se no equilibrio foram medidas as
concentra¢des molares [H,PO;] = 2 mol - LY,
[HPOs]=1mol - L* e [H'] =0,2 mol - L'}, o valor
da constante de equilibrio é:

a)2

b) 0,2
c)0,1
d) 0,01

11) Uma substancia quimica é considerada
acida devido a sua tendéncia em doar ions H*
em solugdo aquosa. A constante de ionizagao Ka
é a grandeza utilizada para avaliar essa
tendéncia. Assim, sdo fornecidas as formulas
estruturais de algumas substancias quimicas,
com os seus respectivos valores de Ka, a 25°C.

OH
i
H
H P/’/////// 4
\O/ O
O—H
Ka=7,6-10" Ka=1,0-10"10
| //O
H=C—C H e s
|l| O—H \O/ \O/
Ka=1,810° Ka =4,3-107

A ordem crescente de acidez das substancias
quimicas citadas é

a) acido fosférico < acido etanoico < acido
carbonico < acido fénico.

b) acido fénico < acido carbonico < 4&cido
etanoico < acido fosférico.

c) acido fosférico < acido carbonico < acido
etanoico < acido fénico.

d) acido fénico < 4&cido etanoico < 4cido
carbonico < acido fosforico.

e) acido etanoico < acido carbdnico < 4cido

fénico < acido fosfdrico.
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12) O hidréxido de amédnio, em solugdo 107 M,
apresenta grau de ionizacdo 1% em
temperatura ambiente. Sua constante de
ionizacdo valerd, aproximadamente, nessa
temperatura:

a) 102
b) 10°
c) 103
d) 10”7
e) 10"

13) Abaixo, sdo fornecidas as constantes de
dissociagao para alguns acidos monopraoticos a
25°C:

Acido K,
Acético 1,8x10°
Cloroso 1,1x 107

Cianidrico | 4,0x 107™°
Fluoridrico | 6,7 x 107
Hipocloroso| 3,2x107®

Considerando solugbes aquosas contendo a
mesma concentracdo desses acidos, a
ordenagdo CORRETA de suas forgas é

a) cloroso > fluoridrico > acético> hipocloroso >
cianidrico.

b) cianidrico > hipocloroso> acético > fluoridrico
> cloroso.

c) fluoridrico > cianidrico > hipocloroso> acético
> cloroso.

d) fluoridrico = cianidrico = hipocloroso =
acético = cloroso, pois sao monoproticos.

14) Considerando que, para o acido acético
(HC,Hs0,), o valor de Ka = 1,8 x 10° mol/L, e seu
grau do ionizacdo sendo de 1,3% calcule a
concentragdo de [H'].

a) 2,1 x 10° mol/L
b) 1,25 x 10~ mol/L
c) 2,0 x 10 mol/L
d) 1,43 x 10 mol/L
e) 1,5 x 10 mol/L

15) A fadiga muscular, comum quando se
executa um grande esforco fisico, é causada
pelo acimulo do Acido Léctico (HCsHsOs) nas
fiboras musculares de nosso organismo.
Considerando que, em uma solucdo aquosa

0,100M, temos 3,7% do acido lactico dissociado
determine o valor da constante de acidez (Ka).
Dados de massa atomica: H=1;0=16;C=12.

a)1,0x10™
b) 1,4 x10™
c) 2,7 x10™
d) 3,7 x 107
e)3,7x107

16) A amonia (NHsz), molécula de estrutura
semelhante a da fosfina, reage com 4&gua
produzindo uma solucdo de carater basico. A
reacdo que ocorre pode ser representada pela
equacao quimica

NHs(g) + H20() = NHa*(ag) + OH(aq)

Uma solucdo aquosa de NH; apresenta
concentracéo inicial de 0,02 mol/L a 25°C.

Nessas condig¢Oes, o valor do grau de ionizacdo
de (NHs), em mol/L, é

Dado: Constante de basicidade de amonia a
25°C:Kb=1,8x 107

a) 2%
b) 0,001
c)1,2%
d) 6%
e)3%

17) Uma solucdo preparada a partir da
dissolucdo de acido acético em agua destilada
até completar o volume de um litro apresenta
pH igual a 3,0. A quantidade de matéria de
acido acético inicialmente dissolvida é
aproximadamente igual a

Dados: K, do CHsCOOH =2,0 x 10° mol . L™

a) 1 x10° mol.
b) 1 x 10° mol.
c) 5x10” mol.
d) 1 x 102 mol.

18) O seriado televisivo Breaking Bad conta a
histéria de um professor de quimica que, ao ser
diagnosticado com uma grave doenca, resolve
entrar no mundo do crime sintetizando droga
(metanfetamina) com a inten¢do inicial de
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deixar recursos financeiros para sua familia
apds sua morte. No seriado ele utilizava uma
metodologia na qual usava metilamina como
um dos reagentes para sintese da
metanfetamina.

CH3NH3(aq) + H20() = CH3NH3%(aq) + OH aq)

Constante de basicidade (K,) da metilamina a
25°C:3,6 - 10 log 6 = 0,78.

Em uma solucdo aquosa de metilamina na
concentracdo inicial de 0,1 mol/L sob
temperatura de 25°C. A concentragdo de ions
OH é de?

a) 6 x 10 mol/L
b) 5 x 10 mol/L
c) 3 x 10* mol/L
d) 6 x 10 mol/L
e) 2 x 10* mol/L

19) A piridina (CsHsN) é uma substancia
empregada na sintese de fdrmacos. Sua
interacdo com a dgua ocorre de acordo com o
equilibrio representado na equacéo:

+ H)O = + OH

K=2x10"°

A concentracdo de ions OH de uma solucdo
aquosade piridina 5 x 10 mol/L é

a)1x 10 mol/L
b) 1 x 10”° mol/L
c) 1 x10* mol/L
d) 1 x 10 mol/L
e) 1 x10® mol/L

20) Em uma solugdo aquosa 0,100 mol/L de um
acido monocarboxilico, a 25°C, o acido esta 2%
dissociado apds o equilibrio ter sido atingido.
Assinale a opg¢do que contém o valor correto da
constante de dissociacdo desse acido nessa
temperatura.

a)1,4
b)1,4x10?
c)1,4x10*
d)4x10°
e)3,7x10"

21) Apds seu desgaste completo, os pneus
podem ser queimados para a geragao de
energia. Dentre os gases gerados na combustdo
completa da borracha vulcanizada, alguns sao
poluentes e provocam a chuva 4cida. Para
evitar que escapem para a atmosfera, esses
gases podem ser borbulhados em uma solucao
aquosa contendo uma substancia adequada.

Considere as informagbes das substancias
listadas no quadro.

Equilibrio em Valorda
Substancia q N const. de
solucdo aquosa oy
equilibrio
CsHsOH + H,O0 = 10
Fenol 1,3-1
eno = CHsO +Hs0" | 13710
N, CsHsN +H,O0 = 9
P 1,7-1
iridina = CoHsNH' + OH' , 0
. . CHsNH; + H, 0 = 4
Metil 4,4-1
etilamina = CHsNHs* + OH' : 0
Hidrogeno- 2
HPO,> + H,0 = 5
fosfa:co Fie = HPO, + HiO" 2,8-10
potdssio
Hidrogenos- }
HSO, + H,0 = 2
1-1
sulfa,to .de = 502 + H,0" 3, 0
potassio

Dentre as substancias listadas no quadro,
aquela capaz de remover com maior eficiéncia
os gases poluentes é o(a)

a) fenol.

b) piridina.

c) metilamina.

d) hidrogenofosfato de potassio.
e) hidrogenosulfato de potassio.

22) Para os acidos listados abaixo foram
preparadas solugdes aquosas de mesmo volume
e concentracao.

I.Acido Cloroso (HCIO,) K, = 1,1 x 10
I1.Acido Fluoridrico (HF) K, = 6,7 x 10*
l1l.Acido Hipocloroso (HCIO) K, = 3,2 x 10°®
IV.Acido cianidrico (HCN) K, = 4,0 x 10™%°



Considerando as constantes de ionizagdo (K.), a Reagdo pKa
concentragdo do ion H;O" é: COH o,
a) menor na solucdo do acido |. | @ - @ +H 4,19
b) maior na solugdo do acido I.
c) igual nas solugdes dos acidos Il e IV. OH o
d) igual nas solugdes dos acidos |, 11, 11l e IV.
e) maior na solugdo do acido IV. I —— +H* 9,89
23) Abaixo, sdo fornecidas as constantes de OH o
dissociagdo para alguns acidos monoproticos a O3N NO, O3N NO,
25°C: 1] — +H' 10,38
Acido Ka NO, NO,
Acético 1,8x107° NHj* NH,
Cloroso 1,1x107 v - - . H 4,58
Cianidrico 4,0x107"°
Fluoridrico 6,7x 107
Hipocloroso 3,2x107®

Considerando solugbes aquosas contendo a
mesma concentracdo desses acidos, a
ordenagdo CORRETA de suas forgas é

a) cloroso > fluoridrico > acético> hipocloroso >
cianidrico.

b) cianidrico > hipocloroso> acético > fluoridrico
> cloroso.

c) fluoridrico > cianidrico > hipocloroso> acético
> cloroso.

d) fluoridrico = cianidrico = hipocloroso =
acético = cloroso, pois sao monopréticos.

24) O acido etanoico, popularmente chamado
de acido acético, € um &acido fraco e um dos
componentes do vinagre, sendo o responsavel
por seu sabor azedo.

Dada a constante de ionizacgdo, K,, igual a 1,8 x
10, assinale a alternativa que apresenta a
concentracdo em mol - L de H em uma solucgdo
deste acido de concentracdo 2,0 x 10?2 mol - L™

a) 0,00060 mol - L™
b) 0,000018 mol - L™
c)1,8mol - L*

d) 3,6 mol - L*

e) 0,000060 mol - L*

25) Na tabela abaixo sdo dadas as reagbes de
ionizacdo e os respectivos valores de pK, para
alguns compostos aromaticos.

Fonte: Solomons & Fryhle, Quimica Orgdnica,
vols. 1 e 2, 72 edicdo. LTC.

Os compostos que apresentam a maior e a
menor acidez sdo, respectivamente,

a)lelll.
b) I e l1l.
civel.
d) el
e)lllelVv.

26) Compreender o comportamento &acido-
basico das espécies quimicas em solugao
aquosa é de fundamental importancia nao
somente para o entendimento do que ocorre
em laboratdrios, mas também diariamente ao
nosso redor. Apenas como um dos exemplos
tem-se o que ocorre no interior da boca e
aparelho digestivo, onde essas espécies afetam
o sabor, a qualidade e a digestdo de nossa
comida.

Abaixo sdo apresentados valores de constantes
de ionizag¢do acida (Ka) de espécies quimicas em
agua a 25°C.

Espécie Quimica Ka
Acido fluoridrico 7,0x10*
Acido etanoico 1,8x 10°
Fenol 1,3x10™"°
Acido Carb6nico 4,3x107
Metilamina 2,8x10™"
fon aménio 5,6 x 10
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Considerando os valores de constantes de
ionizacdo acida das referidas espécies quimicas,
avalie as afirmativas como verdadeiras (V) ou
falsas (F).

( ) O 4cido etanoico apresenta o menor carater
acido entre as espécies quimicas listadas
na tabela.

( )O fenol apresenta carater basico mais
acentuado dentre as espécies quimicas
listadas na tabela.

( ) Uma solucao de fenol em agua apresenta
maior carater acido do que uma solugdo
de metilamina em agua.

( YO 4cido fluoridrico é a espécie que

apresenta maior carater acido entre as

espécies listadas na tabela.

relacdo ao comportamento basico,
podemos afirmar que o ion amonio
apresenta maior cardter que o acido
fluoridrico e menor do que a metilamina.

( )Em

Assinale a alternativa que apresenta a ordem
correta de cima para baixo.

a)F,V,F,V,V
b)F,V,F, V, F
c)F,F,V,F,V
dV,FV,FV
e)F,F,V,V,V

27) No quadro, sdo mostradas diferentes
solugbes aquosas e seus respectivos valores de
K,, constante de ioniza¢do acida.

] _ 4
Acido nitroso (HNO,(5q) Kq =5,0x10
Acido hipocloroso K, =3,2x107
(HCfO(aq))
Acido hipobromoso K, =6,0x107°
(HBrO(aq))
] _ -7
Acido carbdnico (H,CO, (5q)) Ka =4,4x10
Acido bromidrico (HBr(5q)) Ky >1

Analisando os valores de K, e considerando
concentracdo em quantidade de matéria igual a
1 mol L para as solugdes listadas, assinale a
alternativa correta.

a) A solucdo aquosa de 4acido hipobromoso
(HBrO(.q) ird apresentar carater acido menos
acentuado do que a solugdo aquosa de acido
bromidrico (HBr(aq)).

b) A solugdo aquosa de 4cido hipocloroso
(HCIO(aq)) ira apresentar carater acido menos
acentuado do que a solucdo aquosa de acido
hipobromoso (HBrO,q)).

c)A solugdo aquosa de 4cido carbonico
(H2COs3(aq)) ird apresentar cardter acido mais
acentuado do que a solu¢do aquosa de acido
nitroso (HNO2(aq))-

d) O d4cido carbbnico (H,COspq), entre as
solugdes listadas, apresenta maior grau de
ionizacdo e, portanto, ira apresentar maior
valor de pH.

e) Dentre as solugdes listadas, a solugdo aquosa
de 4cido bromidrico (HBrgq), € a que ird
apresentar menor grau de ionizagdo e a que
sera a melhor condutora de eletricidade.
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